

厦门市行政审批管理局 简 报

第 3 期（总第 26 期）

厦简 20-050 号

2020 年 8 月 19 日

目 录

[热点关注]

2020 年第三届中国政务服务十人谈研讨会顺利召开

[他山之石]

北京市：推进“区块链+电子证照应用”

吉林省：推行企业开办智能化审批

湖南省：推进“一件事一次办”改革

[改革创新]

海关窗口：“关数 e”对接 e 政务助力企业复工复产

公安局窗口：“e 政务”服务站上线 4 项公证业务

卫健委窗口：推行医疗机构、医师、护士电子证照

水利局窗口：水保审批改革助力营商环境优化

[热点关注]

2020 年第三届中国政务服务十人谈研讨会顺利召开

2020 年 8 月 6 日，由中国通信工业协会主办的第三届中国政务服务十人谈研讨会在成都市武侯区召开。研讨会以“新一

代政务服务建设与发展暨武侯区行政审批经验交流会”为主题，全面梳理新一代政务服务工作思路、建设难点、要点及成就。原中央党校（国家行政学院）周文彰教授、顾平安教授等 10 名政务服务专家进行了深入探讨，全国各地 150 多名政务服务中心负责人列席参加。

本届政务服务十人谈对新一代政务服务发展与建设过程中面临的难点、痛点和节点，新一代政务服务人如何适应新形势下的政务服务工作，新一代政务服务发展与建设对政务服务中心的技术整体设计，软、硬件如何适应职能和智能配套要求，如何搭载、融合新一代政务服务技术体系等系列问题，政务服务领域权威专家现身说法，为我国政务服务工作提供可借鉴的实战经验，推动更多社会力量参与、支持政务服务工作，进一步推动政务服务从政府供给导向向群众需求导向转变，从“线下跑”向“网上办”，从“分头办”向“协同办”转变。

[他山之石]

北京市：推进“区块链+电子证照应用”

北京市推进“区块链+电子证照应用”，利用区块链数据不可篡改、保密性强的特点，将身份证、户口簿、驾驶证、电子营业执照等 7 种使用频率较高的电子证照数据“上链”，企业群众在办理政务服务事项时，涉及提交相关证照的，在线验证身

份后，审批人员即可从区块链获取数据，无需申请人提交纸质材料。目前，北京市已将区块链技术应用用于交通出行、医疗卫生、市场准入、文化和旅游等领域的市区两级 400 余项政务服务事项，大幅精简企业群众办事材料、提升服务效能。

吉林省：推行企业开办智能化审批

吉林省长春市推行企业开办智能化审批，拟开办企业在“e窗通”系统中自主申报名称、勾选标准化经营范围、填报股东信息等要素后，系统自动生成公司章程，在线核验股东身份和经营场所，审核通过后自动发放电子营业执照，做到市场主体登记注册即时办结，全程“不见面、零干预”。同时，企业还可通过“e窗通”系统，实现公章刻制、涉税服务和银行开户等事项“一网通办”。

湖南省：推进“一件事一次办”改革

湖南省推进“一件事一次办”改革，从企业群众办好“一件事”出发，由过去多个政府部门分别审批单个事项的做法向集成办好“一件事”转变，梳理形成出生“一件事”、创业“一件事”、退休“一件事”等 200 余个高频事项，实行“一次告知、一表填报、一窗受理、并联审批、一次送达”。改革后，相关政务服务事项申报材料平均减少 60%以上，办理环节平均压缩 70%以上，办理

时间平均压缩 80%以上。

[改革创新]

海关窗口：“关数 e” 对接 e 政务助力企业复工复产

今年 5 月“关数 e”成功接入厦门市行政服务中心的 e 政务平台，并与厦门市行政服务中心合作推出“关数 e”普惠金融体验周活动，有效解决了企业融资难题，帮助企业渡过复工复产的难关。截至目前，厦门关区已有 2014 家企业通过“关数 e”平台，获得 7 亿 2683 万元人民币的银行贷款预授信额度。同时，新上线的“关数 e 保”产品进一步助力进出口企业在线零抵押便捷申请“关税保证保险”，助力企业畅享“先放行后缴税”的海关通关便利化政策。

（海关窗口 蒋璐）

公安局窗口：“e 政务”服务站上线 4 项公证业务

近日，“e 政务”便民服务站携手鹭江公证处、开元公证处上线 4 项公证业务，包括一般事务性委托申请、股东委托申请、房产委托申请、公证业务预约。一是实现委托人将户口迁移、婚姻材料查询等事宜委托给其他人；二是实现股东将公司管理、股东表决等权利委托给其他人；三是实现委托人将房产购买、出售、贷款等业务权利委托给其他人；四是实现个人或企业预约开元公证处 106 项公证业务，通过“刷身份证+刷脸”，选择

公证事项并输入手机号码，即可完成预约。

(公安局窗口 林燕明)

卫健委窗口：推行医疗机构、医师、护士电子证照

8月1日起，我市符合申领条件的医疗机构、医师、护士可在电子化注册系统上申领电子证照。医疗机构在电子化注册机构端申领，医师、护士在电子化注册个人端申领。电子证照与现行证照并行使用，具有同等效力。(卫健委窗口 赖荔芳)

水利局窗口：水保审批改革助力营商环境优化

一是多规融合精准管控。将我市水保空间管控相关规划及6个水土保持区域评估专题全部纳入“多规合一”平台一张蓝图中，构建水土保持辅助决策体系，实现精准管控。二是告知承诺优化审批。出台简化优化水土保持方案审批意见，对易发区外的项目以及易发区内的小型项目实施告知承诺制审批模式。今年来，共审批水土保持方案144件，其中139件实行告知承诺制审批，占97.2%，为项目业主节省报告编制费用超千万元，节约审批时限4170个工作日。三是信息报备快速准入。7月1日实行报备制以来，全市已有40个生产建设项目在平台上自主报备，享受免于审批的快速准入。(市水利局 严鑫)

分送：市委办公厅、市人大办公厅、市政府办公厅,市政协办公厅、
市纪委监委办公厅；市效能督查办、市人大财经委；市委办信息
室、市府办经济社会二处、信息处；各进驻单位、出入境分中心、
车驾管分中心；各区行政审批管理局、翔安区行政审批局。

厦门市行政审批管理局编

2020年8月19日印发

编辑：颜雅娜、陈灵

(共印20份)